

领尚生态农业:共享品牌 共同发展

主持人，农产品区域公用品牌，顾名思义是一个地方农产品所共同享有的品牌，省内比较有名的有潜江小龙虾等。这几年来，我市加大了区域农产品公用品牌的建设力度，其中，湖北领尚生态农业组织多家企业、合作社、家庭农场，以联合体的方式，在这一领域跨出了建设性的一步。如今，这个联合体正全力以赴打造以优质大米为主的各类商品，以为下一步的品牌营运奠定基础。

近日，“领尚杯”天门优质稻米评选活动在湖北领尚生态农业有限公司隆重举行，这次活动除了评选出全市五大优质大米品种、五大优质大米品牌和群众最喜爱的大米外，还就进一步加强农产品区域公用品牌建设进行了深入探讨。

【同期声】领尚生态农业 方辉：未来农产品发展的方向主要是商品化、标准化、品牌化方向发展，唯有专注质量的同时，着力打造农产品价值塑造，提升农产品品牌附加值。这是目前国内一个发展趋势。

农产品区域公用品牌，是一个区域相关的农业企业、合作社、家庭农场、农户等所共同拥有的品牌，可以让区域内的农产品整体输出，形成拳头效益，实现区域农产品与区域形象的共同发展。全省著名的区域公用品牌中，比较有名的就是潜江小龙虾，这些年的发展十分火爆，可谓四海皆知，名扬天下。

天门，是全省农业大市，农业资源丰富，农产品种类繁多，加大区域公用品牌的建设力度，无疑能进一步推动资源优势转换为商品优势，资源效益转换为品牌价值。这其中，领尚生态农业联合 13 家农业企业、农业合作社、家庭农场等，建立了领尚生态农业产业化联合体，以独立运营，分工协作，整体输出，共享品牌的方式，在农产品公用品牌建设上走出了建设性的一步。

【同期声】领尚生态农业 方辉：我们成立了天门市领尚生态农业产业化联合体，我们是来给农民提供帮助农民，引导方向，提升农产品种植水平，提高农产品质量，找准市场定位。共同携手打造具有市场竞争力的，具有天门特色的农产品品牌。

好的品牌，前提是有好的商品。作为全省传统的水稻生产县市，天门的水稻生产面积达到全市耕地面积的 60%以上，水稻生

产面积大，品质好，在市场上享有一定的知名度。把稻米作为拳头产品进行品牌营销，无疑能更快更好的打开局面。为此，领尚生态农业以稻米为试验示范，精心选择了市场上紧俏的兆优 5431 稻米作为品种，通过订单在联合体以及其他水稻生产基地大力种植，统一种植技术，统一服务管理，统一产品收购，统一对外销售，形成了规模和集群效应。

【同期声】领尚生态农业 方辉：我们做的订单品种就是可以与泰国米媲美的，这个米的市场价几乎达到 4 块钱左右，所以它这个价格好，我们收购价格也比较高，我们 2018 年订单种植面积是 3 万亩，预计 2019 年是 10 万亩。

订单的实行，不仅让领尚公司的品牌建设有了基础，也让联合体成员及农户得到了好处。佛子山镇毛湖村五福农产品合作社是联合体成员之一，今年与领尚公司签订订单协议后，大力种植公司指定的稻米，获得了好收益。合作社理事长毛松柏说，1.32 元的订单价格远远高于今年的市场收购价 1.1 元，即便扣除公司先期垫付的种子、化肥以及相应的服务费用后，订单收益也达到了 30 多万元。

【同期声】五福农产品合作社 毛松柏：我们与领尚生态农业，搞了一个订单合同，对我们种地也有一个保障，在收入方面也给我们相应增加了不少，我们老百姓都很赞同这个事情，特别是今年老天爷帮忙，加上技术各方面服务，我们产量达到了根理想的一个产量。收入也很乐观，对明年种田的信心也很大了。

五福农产品合作社的订单种植，吸引了毛湖村、王场村、陈场村的大量农户参加，参与的人数达到了 60 多人。大家与合作社一起，享受联合体的各项服务，稻米的产量得到提升，效益得到提升。

【同期声】五福农产品合作社 毛松柏：我们自己种田比较多，就影响很多周边的群众，都纷纷加入这个行列了，在搞这个订单，我们周边大概有 60 几户受到我们影响都签订了这个合同，通过今年收成亩产基本按照 660 平米计算大概 1500 斤，比我们不属于订单的每亩多收 300-400 块钱。今年 60 多户总共收入粮食卖了接近 200 万斤，全部交给了领尚生态农业。

64 岁的毛河村村民毛新年，今年种了 9 亩的兆优 5431 稻米，在合作社的技术帮助下，他的单产超过 1500 斤，收入达到

了2.4万元。毛新年说。自己种了一辈子的田，第一次单产达到这么多，收益十分明显。

【同期声】佛子山镇毛河村村民 毛新年：我腾了九亩田，是800个平方的，单产是1700斤左右，收入了两万四千六百多元，按照常规比的话，订单要好。

优秀的稻米品质，擦亮了优秀的大米品牌。在今年的全市优质大米评选活动中，领尚公司以兆优5431稻米为原料生产的领尚生态富硒大米，在众多的大米产品中脱颖而出，获得了专家、学者和市民代表的充分认可，被评为全市五大优质大米第一名和群众最喜爱的大米。而领尚公司也将继续围绕市场紧俏产品进行生产，把公司品牌、区域品牌与产品品牌紧密联系在一起，实现企业、合作社、家庭农场、农户的共同发展。

【同期声】领尚生态农业 方辉：原有的种植模式是老百姓把产品做出来以后找市场，我们现在是通过市场来引导农民来种地，根据市场需求我们来指导农民种什么样的产品更贴近于市场，价值更高。这是我们现在所做的事情。

如今的湖北领尚生态农业，正与联合体成员单位一起，全力以赴加强原料、商品、渠道、运营等四个环节建设，为下一步的品牌塑造奠定基础。不仅出台了“六统一”“六托管”等一系列标准措施，保障了农产品的种植、加工和质量，还与华西集团、重庆美村等国内知名厂商开展合作，争取了他们在渠道、资金、订单上的全力支持。下一阶段，公司还将组织联合体成员单位，在全市各区域开设基层服务小站，全面负责农资下发、技术推广、产品回收等工作，让广大农户在生产和销售上一路有人帮，一路有人教，一路有人带。

【同期声】领尚生态农业 方辉：种植有保障就不用担心农产品卖不出去。我们也提供了，第一，订单回收，第二，全程技术托管服务，第三，直接你引进专业的时候融资公司，直接对农户降低了成本，第四，我们也引进了农业产业机构帮助了农民解决资金问题。